

2016.3.11

国内统一刊号:CN33-0019
邮发代号:31-25
订购热线:0571-85213260
数字报网址:http://zjfb.zjol.com.cn
邮箱:zjfb@vip.sina.com
新闻热线:0571-87054420
13857101115

浙江法制报

星期五 | 农历丙申年二月初三
第4956期
今日12版



“浙江新闻”客户端



“浙江法制报”微信

平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江法治在线:www.zjfbz.com.cn

2版

新闻

交通事故赔偿不再“同命不同价”

湖州法院统一城乡居民赔偿标准

4版

世相

新反家暴法显威力

被告男违反人身安全保护令被处罚

“小妹妹”给老人送花,又是满足又是愧疚

杭州文锦社区将社区矫正与养老服务对接,点亮社会治理创新一盏灯

本报记者 张倩

当我们老了,头发白了,走不动了,一个人了,心底最深处的渴望是什么?当我们犯错了,开始认错了,慢慢反思了,最需要怎样的自我救赎?

正是在这样的思考中,杭州市西湖区开始探索让社区矫正人员牵手社区老人的模式,为社区治理创新点亮了一盏灯。

“好几十年没收到过花了,那个小妹妹手艺很好呢!”说起摆放在客厅里的那束插花,杭州西溪街道文锦社区吴奶奶的脸上荡漾着笑容。吴奶奶的这束花,是春节前社区的一位女志愿者送来的。这位“小妹妹”为什么给老人送花?个中缘由还得从西溪街道心汇西溪公益事业发展中心说起。

如何更好地服务社区居民,一直是西溪街道社会治理创新思考的重点。2015年9月,在“心汇西溪”社区共建理事会的牵头筹建下,杭州市西湖区心汇西溪公益事业发展中心正式成立,西溪街道文锦社区主任茆征出任中心负责人。

“中心的定位就是要做公益,要为社区服务。中心成立后,我们相继创投了折翼天使圆梦、关爱儿童健康成长和关爱大学生社工3个公益项目。”茆征说,“但我们在走访调研中发现,社区老龄化比较普遍,孤寡老人和残疾老人的养老问题是个迫在眉睫需要解决的难题,我们必须做点什么。”

很快,在街道的支持下,中心开始筹建社区助老服务中心,而新思路也随之而来。2015年10月,西湖区司法局向该中心购买了社区矫正服务项目,将西湖区所属的西溪、北山和翠苑3个街道的社区矫正人员8小时公益劳动和8小时法制教育任务交给了该中心。

“我们当时就在想,矫正人员每月8小时的公益时间可不可以拿出一部分用到社区养老上来,这样既能帮到老人,又能真正让矫正人员的社区服务落地。”中心工作人员吴金津说。

通过走访,他们了解到,3个司法所目前共负责44名社区矫正人员,他们大多都是经济犯罪,个人矫正的态度比较好,服务社会、自我救赎的意愿也比较强烈,也愿意参与到养老服务中来。

2016年2月春节前后,中心针对社区矫正人员发起了“插花送老人”公益活动,十余名女性社区矫正人员主动报名参加,给吴奶奶送花的“小妹妹”就是其中的一员。

“我从来没有做过插花,当时我把花送去老人家里,老人非常高兴,还把家里的年货拿出来跟我分享。”这名矫正人员说,“我都忘了自己是社区矫正人员,感觉就是一名真正的志愿者,看到老人的笑容,内心觉得很满足,心底也对自己曾经的罪错感到愧疚。”

吴金津向记者介绍,中心有统一的志愿者小马甲,参加社区活动时,无论是中心工作人员、志愿者,还是社区矫正人员,都会穿一样的服装,大家都是志愿者,都是善良和爱心的代言人。“其实就是一个互相需要的过程,老人得到了社会关爱,矫正人员得到了认可和心灵的净化。很多矫正人员都主动要求多参加这样的公益活动,其中一名矫正人员还私下做了很多棉鞋,送到老人手里。”茆征说。

再过一两个月,西溪街道100多平方米的社区助老服务中心将投入使用,成为一个集助医、助洗、助餐等服务于一体的社区养老中心。届时,心汇西溪公益事业发展中心将组织社区矫正人员参与更多的服务,如陪社区老人散步、为他们送餐、陪护他们就医等,将矫正人员每月8个小时的社区服务时间纳入社区养老的长效机制中去,实现双向治理。



医院有了“消防队”

本报记者 陈立波 摄 通讯员 李承璋

昨天上午,省中医院下沙院区微型消防站挂牌成立,这也是我省首家医院微型消防站。杭州经济技术开发区消防大队大队长许铮介绍,微型消防站的装备统一按照消防中队的要求进行配置,从战斗服到破拆工具一应俱全,类似于一个消防中队的微缩版,实行“防消合一”的工作机制,消防站人员都由医院的安保人员组成。平时,消防站人员会定期开展消防安全巡查和宣传培训,一旦发生火情,能第一时间赶到现场,控制初期火势,有效解决救援的“最后一公里”问题。

精准发力 服务大局

检察机关也应做好“供给侧改革”

本报特派记者 许梅

按照十二届全国人大四次会议议程,到昨天,大会已经进行了一半。在过去的6天里,“供给侧结构性改革”成了代表和老百姓最关注的热点话题。在审议过程中,很多代表也提出,企业要创新,政府要转型,全体人民要共享发展成果,需要社会提高有效供给,这其中,特别需要良好的法治环境。对此,列席此次全国人代会的浙江省人民检察院党组书记、检察长汪瀚怎么看?本报记者进行了专访。

“检察机关作为司法资源供给方,防控风险,服务发展,也要进行检察领域的‘供给侧改革’。”汪瀚说,这次列席全国人代会,从总理的政府工作报告,到代表们的审议,他感受到了经济下行压力加大的强烈信号。作为司法机关,要服务经济发展新常态,服务好当前经济发展大局,就要精准发力,找准切入点和着力点。

全国两会召开前,最高检出台了依法保障和促进非公经济健康发展的18条意见,对怎样积极履行检察职能,依法保障非公有制企业产权和合法权益,有明确的要求。比如要平等保护各类市场主体合法权益;要准确把握法律政策界限,严格执行宽严相济的刑事政策;还要注意改进办案方式和规范司法行为,既要严格依法办案,又要防止“案子办了企业垮了”等等。“浙江民营经济发达,非公经济占比超过70%,这方面也应该先



行先试。”汪瀚说,浙江检察机关将进一步细化最高检18条意见的落实,争取让依法保障和促进非公经济健康发展成为浙江检察机关的又一亮点。

坚持精准扶贫,也离不开检察机关的重点查处和精准监督。汪瀚说,反腐“老虎”要打,基层“蝇贪”也不能放过。不久前,最高检与国务院扶贫办在甘肃召开专题会议,要启动为期5年的全国专项行动,打击和预防扶贫领域的职务犯罪行为。放在浙江来说,目前浙江已全面消除家庭人均年收入4600元以下的贫困户,但怎样守护好国家惠农资金,惩治涉农专项资金领域犯罪,也要精准发力,一方面精准打击该领域职务犯罪,一方面加强法治宣传和警示教育,对重点领域、重点部门、重点岗位、重要风险点,抓好防控,做好预防。

另外,环保、金融、食品药品安全等领域的犯罪,也直接关系到民生,相关领域的职务犯罪也都直接侵害老百姓的利益,“这些方面老百姓的呼声依然很高。我们浙江的检察机关将丝毫不放松,努力营造良好的法治环境,让经济更好地发展、民生更好地改善,让老百姓有更多的获得感,幸福感。”

腾讯微博地址: http://t.qq.com/zjlawyers
新浪微博地址: http://weibo.com/zjlawyers

浙江法治在线
www.zjfbz.com.cn

跨越新浪腾讯的
浙江微博律师团强势出击